2. Gleichlaut

Eines der wichtigsten Superhet-Probleme
besteht in der Erzielung eines richtigen
,»»Gleichlaufs* zwischen Oszillator- und Ein-
gangskreis. In beiden Kreisen liegt ja ein
Drebkondensator. Diese Xondensatoren
miissen fiir jeden zu empfangenden Sender
anders eingestellt werden. Dabei muB der
Frequenzabstand — die Zwischenfrequenz —
stets gleich bleiben. Die Bedienung soll
moglichst mit einem einzigen Griff ge-
schehen. Damit ist bereits gesagt, daB beide
Kondensatoren mit einer bestimmten Dre-
hung um einen bestimmten, festliegenden
Betrag verdndert werden miissen. Zu diesem
Zweck werden die Kondensatoren mech a-
nischstarr gekuppelt. — Zusam-
mengefaBt lautet also die hier zu lésende
Aufgabe: Bei jeder Empfangswelle mufl der
Unterschied zwischen ihr und der Oszillator-
welle gleich groB bleiben, wobei die Maglich-
keit, die einzelnen Schwingkreise gegen-
einander zu verstimmen, nicht mehr besteht.

Auf den ersten Blick scheint diese Losung
nicht allzu schwer zu sein. Haben wir Kon-
densatoren, mit deren Hilfe sich die Fre-
quenz eines Schwingkreises fiir einen be-
stimmten Drehwinkel stets um den gleichen
Betrag dndern l4Bt, so geniigt es olfenbar,
den Frequenzabstand des Eingangs- und
des Oszillatorkreises von vornherein durch
eine bestimmte, stets gleichbleibende Vor-
eilung des einen Kondensators festzulegen.
Die ,,Abstimmkurven* der beiden Schwing-
kreise wiirden dann entsprechend Abb. 869
verlaufen.

Kurve O stellt die Abhiingigkeit der Oszil-
latorfrequenz vom Drehwinkel des Konden-
sators und Kurve E die gleiche Abhingigkeit
der Eingangsfrequenz dar. Fiir einen be-
stimmten Drehwinkel a ist dann der senk-



